M éreni ¢inného vykonu v jednofazovych obvodech stdavého proudu

Pro n&feni se pouzivaji dvzapojeni odliSujici se vzdjemnym zapojenistinich civek wattmetru,
voltmetru a ampérmetru.

a) Zapojeni napgt'ové civky a voltmetru gfimo na zag€z — méieni velkych vykoni
V tomto zapojeni je napova civka wattmetru a voltmetiipojen paraleld k zag€zi — obr. 1.
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Obr. 1 Zapojeni pro r&‘eni velkych vykoii

Voltmetr a naptova civka wattmetru #ii skut&né nagti na zatzi, ale ampérmetr a proudova
civka wattmetru réi i proud prochézejici voltmetrem,)la nagt'ovou civkou wattmetru h):

F=1, + 1w +1y [A]
Méieni je zatizeno vlastni spebou voltmetru a n&gové civky wattmetru, skutay prikon
zatze je mensi o spibu tchto civek:
P, =P-AR, —AR, =P-AR,,
kde: P-vykon réreny wattmetrem,
AP, — korekce vykonu (celkovy ztratovyifgon neticich gistroja),
APy ~ spoteba napt'ové civky wattmetru,
AP, — spoteba (ztratovy vykon) voltmetru.

Ztratové vykony nagrovych civek niticich gistroji Ize snadno sgidtat (naciselnicich se uvadi
vnitini odpor vQ / V):

[W]

AR, = u* W; Vv, Q]
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Absolutni chyba metody #gobena spo¢ébami naptovych civek:
A, =P-P, =AP, [W; W]
Relativni chyba metody:

0, = ﬂlooz ﬂloo: %100 [%; W]
P P P,

z

Chyba metody je nejmensiinéieni velkych vykofi (malych impedanci).
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b) Zapojeni napétové civky wattmetru a voltmetru na vstupni svorku poudové civky
wattmetru — méreni malych vykoni

V zapojeni podle obr. 2 & proudova civka wattmetru a ampérmetr proud proejié zatzi.
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Obr. 2 Zapojeni pro ™¥eni malych vykow

Napitova civka wattmetru a voltmetr jsokiojeny na vstupni svorku proudové civky
wattmetru a réfi nag@ti na zatZi a Ubytky napti na proudové civce wattmetru a ampérmetru:

U=U +U_+U, [Vl
Skute&ny piikon zakze se mensi o sgebu proudové civky wattmetru a ampérmetru:
P=P-AP, -AP =P-AR, W]

kde: P — vykon n&feny wattmetrem,
AP, — korekce vykonu (celkovy ztratovyifgon neticich gistroja),
APyp ~spoteba proudové civky wattmetru,
AP, — spoteba (ztratovy vykon) ampérmetru
Ztratové vykony proudovych civek seiue velikosti vnitnich odpo#t méticich civek obou
pristroji:
AP _=R_.I’ W, Q, Al
AP, =R,. 12 W, Q, Al

AP, =R,.17+R.11=(R,+R)1; W. QA

Absolutni a relativni chyba metody se vyjdobdobr jako v gedchozim fipadc (u metody
pro nmeteni velkych vykon).

Chyba metody je nejmensfi pneteni malych vykonf (velkych impedanci), kdy obvodem
protéka maly proud, proto se toto zapojeni éaj@jako zapojeni pro &eni malych vykof.

Pfi béZnych provoznich gtenich, kdy nitime pongrné velké vykony, se korekce na vlastni
spotebu ngficich civek neprovadi.

Pokud provadime korekci vykonu na vlastni gploti ngficich gFistroji je vhodrijSi metoda
pro meéfeni velkych vykon, protoZe Udaje o viiiti spotel® jsou uvedeny néiselnicich a
v dokumentaci fistroji.



